



ОТ РЕДАКЦИИ

EDITORIAL PREFACE

Уважаемые читатели!

Последние годы социалингвистическая тема исследований стала особо популярной, в процессе решения языковых задач в РФ наблюдается коллаборация государственного уровня с научным сообществом. В этом контексте нельзя не заметить, что статус и практические возможности отечественной социалингвистики, сферы приложения социалингвистических исследований значительно расширяются. Вероятно, это связано с требованиями времени, но, в значительной степени, это говорит о том, что отечественная социалингвистика переходит на новый уровень развития, происходит расширение и углубление собственной концептуальной, методологической базы российской социалингвистики, применимой непосредственно к языкам России, идет активное накопление эмпирического материала. Еще одним фактором, подтверждающим этот момент, являются сформировавшиеся социалингвистические школы в рамках отечественной социалингвистики – московская, петербургская, хакасская, калмыцкая, бурятская, татарская, пермская. Происходит активная институционализация российской социалингвистики, в ВУЗах появился курс «Социалингвистика», иногда обязательного характера, в некоторых университетах открылись магистерские программы подготовки специалистов по языковой политике и т.д. В 2019 г. сформировалась Ассоциация российских социалингвистов, основной целью которой является поддержка и объединение социалингвистов России, укрепление профессиональных связей, в 2020 г. при Ассоциации основан научный журнал «Социалингвистика», который освещает актуальные проблемы теории и практики социалингвистики. С 2021 г. ежегодно проводится ставшая традиционной школа-семинар молодых социалингвистов. Самое главное в этих начинаниях то, что идет активное концептуальное и методологическое развитие отечественной социалингвистики, появились новые научные темы, актуальные для решения языковых вопросов России. Одной из таких тем современной социалингвистики посвящен данный номер журнала «Социалингвистика» – теме социалингвистического прогнозирования, в фокусе особого внимания которого – будущее полиэтничной и многоязычной Российской Федерации.

В статьях данного спецномера журнала публикуются результаты исследования, проведенного в рамках научного проекта РФФИ и DFG № 21-512-12002 ННИО_а «Методы прогнозирования и будущие сценарии развития языковой политики (на примере многоязычной Российской Федерации). Авторы рассматривают концепцию, методы прогнозирования языкового развития, сценарии развития языковой политики в России, глобальные и локальные



тренды в развитии языков РФ, перспективы и сценарии языкового развития многонациональных стран, регионов, отдельных языков.

Социолингвистическое прогнозирование языковых процессов включает три основных момента: анализ сложившейся ситуации, прогноз относительно ее развития и опережающее отражение масштаба проблемы и разработка инструментов, которые влияют на развитие, например, с целью предотвращения и решения языковых конфликтов. Разработка прогностических методов и моделей в языковой политике Российской Федерации с учетом последних исследований в этой области и практического опыта других стран важна для планирования государственной политики и эффективного регулирования межэтнических отношений в Российской Федерации.

Теме социолингвистического прогнозирования в 2023 г. был посвящен ряд научных конференций. Одно из недавних мероприятий – прошедшая в Москве 6–7 декабря 2023 г. Международная научная конференция «Тенденции языкового развития многонациональных стран: от прогнозирования к языковому планированию», организованная Научно-исследовательским центром по национально-языковым отношениям ИЯз РАН. Основной темой стала тема теоретических и практических возможностей социолингвистического прогнозирования. Обсудив общие и частные сценарии развития языковой политики в РФ, мы разделяем точку зрения участников дискуссий: приоритетом языковой политики в России должно быть сохранение двух тенденций – соблюдение сохранения языкового единства страны и поддержка и развитие языкового разнообразия многонациональной России, прогнозирование же должно стать инструментом и основой языковой политики и языкового планирования Российской Федерации.

А.Н. Биткеева